

En Orihuela, un mes 0'50 ptas.

Fuera, un trimestre. 1'75

Número suelto 0'45

Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

LA PRENSA

PERIODICO BISEMANAL
ORIHUELA

DE LITERATURA E INTERESES GENERALES.

Solo se admiten suscripciones en la Administración, Feria 6.

Toda la correspondencia á la Dirección, Colegi 15.

A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 p 0% de rebaja.

DIRECTOR: **D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.**ADMINISTRADOR:
D. MANUEL FRANCO REBAGLIATO.

DECIMO QUINTO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA DOÑA JOSEFA GONZALVEZ Y BOTELLA.

Falleció el dia 3 de Febrero de 1876,

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el martes 3 de Febrero, en el Monasterio de Religiosas de S. Juan de la Penitencia, desde las cuatro hasta las doce serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Para este piadoso fin, estará espuesta S. D. M. en dicho Monasterio des de las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.

Sus hijos, D. Jose María, D. Juan, Doña Manuela y Doña Casilda Lopez y Gonzalvez, ruegan á sus numerosos amigos y personas piadosas la encienden á Dios.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Juan Maura y Gélabert tiene concedidos cuarenta días de Indulgencia en la forma acostumbrada de la Iglesia todos los fieles de ambos sexos por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren parte de Rosario que rezaren ó cualquier otro acto de piedad, caridad ó devoción que practicaren en sufragio del alma de dicha Señora.

LA ELECCION.

Dentro de breves horas, habrá de celebrarse en nuestro Distrito la elección para diputado á Cortes.

Si nuestros adversarios, no hicieran uso de esos recursos de á última hora, que tanto dañan al cuerpo electoral en general, y á los electores afines á nuestras ideas en particular, no seríamos no-

sotros ciertamente los que en esta ocasión tomásemos la pluma para dentro de breves horas habrán de emitir sus libérímos susfragios en los comicios.

El partido conservador oriolano, no ha pensado ni por un solo momento en retirar la candidatura de su correligionario el Sr. Baron de Petrés, quien hoy como siempre presenta en el palenque electoral

representando los ideales, los principios y las teorías tanto económicas como políticas, que encierra la bandera levantada por el partido liberal-conservador que tiene por jefe al Ilustre Estadista Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

No vamos nosotros á procurar la derrota de nuestros adversarios haciendo uso de medios que repreban las personas honradas, y que solo sirven para desestimar á un partido: no, nada de eso. Vamos á los Colegios pacíficamente á demostrar á nuestros enemigos que el partido conservador de Orihuela, hoy alejado de la situación local, por condescendencias del actual gobierno, que harto ha exagerado sus complacencias con la dominación fusionista, no teme á sus adversarios, á aquellos que hace cinco años están disfrutando del prestigio que dá la autoridad, — que no han desperdiciado ocasión ni han despreciado medios de ejercer toda clase de presiones sobre el cuerpo electoral de este distrito, á aquellos en fin que han realizado toda clase de tropelias para llevar votos á las urnas.

Vamos á demostrar las fuerzas con que cuenta el partido conservador oriolano: pero esas fuerzas

llamadas realmente propias; esas fuerzas que no representan un número de dependientes de un municipio que van á emitir sus sufragios por temor á una cesantía; esas fuerzas que tampoco significan los votos de los pobres y honrados labradores, amenazados por un doble impuesto ó halagados por la condona de aquél, sinó las fuerzas de unos cuantos cientos de electores guiados solo por el amor á sus principios políticos y el apego á sus ideales.

Esos y no otros han de ser nuestros votos.

Nuestros amigos irán á las urnas impulsados por sus ideas, llevados por sus principios políticos, pero nunca obedeciendo á las amenazas de quién puede hacerlas, jamás guiados por las mezquinas aspiraciones que otros sustentan, nunca con el decidido propósito de implantar el despótico caciquismo en el Distrito de Orihuela.

Vamos á hacer patentes nuestras fuerzas y á demostrar a nuestros adversarios que el partido conservador oriolano, no está dispuesto á tolerar por más tiempo el caciquismo irritante de los fusionistas.

Vamos á los comicios, á derrotar con nuestros votos la domi-

tiempo, haciendo retemblar los adoquines de la Puerta del Sol á la primera campanada de las ocho.

Al cruzar la calle Mayor la gente se quedaba parada al ver pasar la silla arrastrada por cinco jamelgos que galopaban furiosamente excitados, más que por los tacos é impropios del zagal, por el estridente ruido del vehículo, parecido al de trescientas sartenes viejas que les hubiesen atado á la cola.

Por mi parte retiré el rostro de la ventanilla y me hundi en mi rincón temeroso de que me reconociese algun cronista y pusiese mi nombre en la lista de los que, refractarios á los progresos de la sivilización, desdeñan los almohadones, los caloríferos, el comfort, y á veces los descarrilamientos con que

y juro seguir tusuerte, correr contigo los azares de la xpediton, y juro más, juro no comer pn á manteles, hasta meter una bala e mi rife de Devisme en el codillo de sus fieras, que atendida la poseciorde sus guardias, son fieras internacionales.

¡Qué jurameio tan imprudente, lector amigo! Ni ede Grutli, que cantan tan admirablemente Tamberlinck, Bonnehée y Medin está erizado de mayores dificultades

Provistos debrigos, impermeables, municiones de uerra, alforjas, vituallas, cigarros, iros, botiquin y quanto exige una pereinacion á la Meca, entrambos el 14 Febrero último en una silla correo qvia á Trujillo, y es la única que quie larga fila de caruajes que hace poc años arrancaba á un

A la luz de un moribundo farol tomamos y dejamos cartas en Navalcarnero, y continuamos nuestra carrera, no sin baches y vaivenes, toda la noche. Llevábamos toda la silla, y no nos faltaba espacio para extender las piernas y conciliar el suño; pero á mi me desvelaba la perspectiva de la caza de reses.

Acostumbrado á haberme las solo con tímidas perdices y humildes conejos, me figuraba luchando cuerpo á cuerpo con un jabalí, que, despues del tiro, se me venía encima, según acostumbran indefectiblemente en toda relacion de caza; y tomando cuerpo la pesadilla, llegué á creer que hundia en los ijares de la fiera el cuchillo de monte, inundándome el rostro una lluvia de sangre, pero ¡cosa rara! de sangre fría y cas helada.

nacion fusionista que pretende avasallarnos; amos á luchar dignamente por los sagrados intereses de nuestro pueblo; vamos á destruir el caciquismo; va mos enfin, á rocurar el bienestar de nuestro pueblo.

NOTAS.

El Sr. Capdepon segun su organillo es... oportunista.

Y dice muy fresco *El Diario*.

«Como D. Práxedes.»

¡Pero compañero, aun sigue Vd. queriéndonos dar gato por liebre?

Vengan, vengan los discursos pronunciados por D. Práxedes en el Congreso al discutirse los presupuestos, y veremos la oportunidad de *El Diario*, pero no el oportunismo del de Cameros.

¡D. Práxedes oportunista!

Sí, como el Sr. Capdepon.

Igual.

Dice *El Diario*.

«Conque nos lea LA PRENSA tenemos bastante.

Para estar muy honrados»

¡Oh! muchas.... gracias, compañero.

Del mismo:

«Para LA PRENSA, desde antes de ver la luz pública. (Quien?) no había de ser bueno nada que hiciera *El Diario*. este humilde (Cáspera con la humildad del colega!) periódico en cuya historia hay mas de una página emborrada con la fía negrura de la ingratitud,»

¿Conque han sido ingratos con el colega? pues hemos corrido la misma suerte.

Porque á nosotros nos pagaron los favores con ingratitudes.

Y despues de esto, aun se pone la venda el que nos tiró la piedra.

Y sigue:

«Guardé pues la lengua ese periódico...»

¡Hombre que novedad!

¡Aver, á ver la lengua de *El Diario*?.

¡Hum! ¡Irritadísima!

Pero Señor—exclama *El Diario* pensativo —¿que culpa tenemos nosotros de tropezar con tanto.... atrevido?

¡Hombre, hombre! esto merece estudio.

¡Tropezar con tanto atrevido periodista?.

¡Adios Mellado!

Y sigue hablando de atrevimientos.

«¿Quién son esos que se atreven á lanzar acusaciones...?»

¿Quienes han de ser?

Nosotros.

Vamos, los...discípulos de *El Diario*.

Los chicos, hombre, los chicos.

¡Pues no faltaba más!

¡Somos atrevidísimos!

¡Los pocos años!

El Diario Clásico.

«In mediis est virtus.»

¡Deus meus! ¡Deus meus!

Dice *El Diario*:

«Nuestro respetable amigo D. Antonio Balaguer nos ruega hagamos constar para evitar equivocadas interpretaciones que su visita al Sr. Capdepon no ha tenido carácter político

habiéndose sido originada única-

mente por el afecto particular que le une á nuestro esclarecido paisano.»

Buena lección le han dado al colega.

Aver si se convence de una vez de sus torpezas, originadas por sus exageraciones.

No por escribir mucho se defiende bien una causa, querido maestro.

Dice el organillo que hay conservadores capdeponistas.

¡Hombre que rareza!

Como si digéramos fusionistas patrióticos.

Cierto caracterizado fusionista ha despedido de una de sus casas al inquilino que la ocupaba, porque este se ha negado á votar la candidatura del Sr. Capdepon.

¡Y...Viva la libertad!

¡Y el sufragio!

CON CONTESTACIÓN.

El Diario de Orihuela en su número del viernes, contesta á nuestro editorial del jueves, y empieza por decirnos que el epígrafe de nuestro artículo, «Ligereza ó falsedad» y no «Ligereza y falsedad», acaso, escribe, no cuadra con el contenido de aquél.

Eso será una opinión del colega, porque en aquel escrito demostrábamos bien claro que *El Diario* había pretendido levantarnos una calumnia por cuanto refiriéndose á un artículo nuestro, nos atribuía conceptos no emitidos por nosotros, ó que no había comprendido.

dido el sentido de nuestras palabras.

Ahora bien; ya una vez con la pluma en la mano *El Diario* nos hace ciertos cargos que nos han sorprendido mucho, toda vez que hasta ahora, por nuestra parte, solo hemos procurado discutir con el colega en el terreno de las ideas, y cuando ha pretendido el órgano del fusionismo local, darnos lecciones de bien decir y escribir sin razon ni fundamento, entonces nos permitimos contestarle, no porque nos sepa mal que nos corrijan los defectos que como cada cual podamos tener, sino porque hemos observado que á *El Diario* solo le entra la manía de las lecciones cuando carece de otros argumentos con qué rebatir nuestros escritos.

Hace muy mal el colega en suponer que para LA PRENSA no puede ser bueno nada de lo que haga *El Diario*. ¿Y por qué pensar así?

No será bueno para LA PRENSA, lo que *El Diario* haga malo, como no debe ser bueno para el colega lo que nosotros no hagamos bueno.

Suponga *El Diario* que el señor Capdepon hubiese dirigido un manifiesto á los electores de este distrito y que con tal motivo hubiésemos tenido el mal gusto de empezar por decir si el Sr. Capdepon usaba botas de paño ó corbata de mercerina, ¿qué hubiese dicho el colega de nosotros?

No solo el colega, sino el público en general nos hubiese censurado con justísima razon?

Pues bien, una cosa parecida ha hecho el órgano de los fusionistas, al estudiar el Manifiesto del Sr. Sandoval, y como aquello nos pareció muy mal, censuramos su conducta y aunque sin autoridad

suficiente para aconsejar á nuestro antiguo maestro en el periodismo? nos permitimos rogarle abandonase el pernicioso camino que habia emprendido.

¿Esto es ser ingrato? Ignora el colega que ha habido muy buenos maestros que al llegar á cierto periodo de su vida, han sabido menos que todos sus discípulos?

Gracias mil le damos al colega por sus ofrecimientos, que dicho sea de paso no aceptaremos jamas, porque no estamos dispuestos á que el colega nos lance otra vez al rostro las veces que le hemos hecho el favor de ocupar sus columnas con nuestros escritos, en aquellas épocas en que *El Diario de Orihuela* era independiente y vivia del público.

Respecto á la política del señor Ballesteros, se ha equivocado mucho el colega si cree que somos nosotros solos los que la censuramos. La censura el pueblo entero de Orihuela, apasionado órgano, la censuran hasta sus mismos amigos políticos, la censura todo el mundo porque no es digna de aplauso.

Nosotros hemos sido los primeros en reconocer la buena política que desarrolló el jefe de los fusionistas en los primeros años de su poder local; pero luego... luego el Sr. Ballesteros, se encontró con una mano protectora, con una influencia poderosa que le ofrecía puestos políticos y altas distinciones que él jamás soñara merecer y el Sr. Ballesteros entonces, al divisar el hermoso panorama que ante sí se le presentaba, salió de la Alcaldía de Orihuela en donde servía de mucho, para emprender una bonita carrera que él ha sabido muy bien aprovechar, pero que no ha dado provecho alguno al pueblo de Orihuela ni al Sr. Capdepon.

Esto no tiene disculpa, apreciable *Diario*, porque no es tal, el argumento que el colega emplea en su artículo.

?Pues qué no ha habido épocas en Orihuela, en que los liberales se han comido hasta los bancos de la cueva?

Tambien se equivoca el colega al decir que los pastoristas solo quieren mandar, mandar y mandar, porque si así fuera, los conservadores de Orihuela hubiesen aceptado las proposiciones del jefe del fusionismo local y hoy estarían mandando, como dice el organillo con (sic) mucha gracia.

De manchas no hablamos, porque los liberales oriolanos las tienen pero muy negras, tan negras

que más vale que de ellas no hablamos.

Y nosotros, finalmente, que apenas hace seis días que somos políticos, tenemos más prestigio y más autoridad para censurar todo aquello que sea merecedor de censura, que aquellos que resguardados á la sombra de los que desde hace cinco años gobiernan este pueblo, han participado de sus influencias y de sus beneficios políticos, y hoy se ven obligados á defenderles por agradecimiento... al menos.

NOTICIAS.

Ha llegado á esta ciudad acompañado de su apreciable familia, nuestro respetable amigo el Sr. D. Federico Linares.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro respetable amigo particular Sr. D. Julian de Torres y Calzado.

Le deseamos una pronta mejoría.

Todos los interventores y suplentes nombrados por los candidatos ó por la Junta provincial del censo, deben estar mañana antes de las siete en los locales que de antemano se hayan designado para la constitución de las mesas electorales.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa madrileña Sr. Sanchez Riuséñ, director de la Agencia Telegráfica y Postal «Madrid Express» y propagandista especial y exclusivo en esta provincia de la «Historia de España», escrita por individuos de número de la Real Academia de la Historia, bajo la dirección del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, director de la misma.

Dámosle nuestra bienvenida y le deseamos muchas y buenas firmas en el album de suscriptores.

Hemos recibido la visita ds «La Revista Portuense» periódico independiente que vé la luz pública en el Puerto de Santa María.

Devolvemos al colega su saludo y establecemos gustosos el cambio.

A MIRENO... MIXTO.

A los cinco días de aparecer en nuestro periódico el último artículo dedicado al nuevo Clarín oriolano, nos sale Mireno... Mixto.

¡Qué atrocidad!

Mireno, escribiendo medio en prosa y medio en verso.

¡Qué acontecimiento!

¡Y cuidado que ha tardado tiempo en escribir las líneas cortas!

¡Porque versos! No; lo que publica Mireno no son versos.

Habrá tenido muy buena intención, pero ha sido desgraciadillo.

Empieza el superabundante *escribidor*, llamándonos pícaras, y después nos llama gaznápiros.

¡En qué quedamos nuevo Clarín, somos nosotros capaces de motamorfosearnos?

¡Si somos pícaras como nos llaman gaznápiros?

Primera plancha del nuevo crítico.

Dice luego:

«Hay cosas que parecen casos sospechosos, de cólicos biliosos..... por ensalada de apio, aunque no lo sean.»

¡No le parece á usted, ¡oh crítico de los críticos! que entre bilioso y por, falta... así com un producido?

Porque la oración copiada resulta algo técnica.

Como de un Formulario de recetas.

Diciendo «casos sospechosos de cólicos biliosos producidos por ensalada de apio...» resultaría mejor y no echarian aquellas frases olor a Clínica.

Despues habla de serenos, y concluye diciéndonos que es el perseguidor de los delitos de *leso periodismo*.

Nada menos que por las leyes de Cabra.

Y como la cabra tira al monte, resulta que Mireno ha recogido las credenciales en la Cruz de la Muerte.

Vamos que no se contentó con estar á la altura de Muñoz.

Tiene usted muchas aspiraciones, nuevo Clarín.

Como que hasta se ha permitido escribir versitos.

Veámoslos:

¡Mireno crítico! Aquí, con permiso de LA PRENSA se caza á red y con ensa No hay rivales para mí. Porque lo quiere un colega bi-semanario político, es Mireno un rancio crítico, ¿crítico y rancio? bien pega.

Y como pega en razon viene del verbo pegar, no se atreve usted ni á dar á un mosquito un pescozón.

No haya ya miedo ni hambre, entre la gente de pluma, que en mi tienda se despluma al mismísimo Escalambré.

Al poeta temerario que como yo se aventure á escribir en El Diario, que me imite y se procure un verso de Calendario.

Hay que emborrifar son sabia Esto está mal corregido, y es porque V. lo ha escrito, con bilis y hasta con rabia.

Conque ojo todo político que desde hoy votó al chápiro! solo se dirá gaznápiro al que las eche de crítico.

Aun hay patria Veremundo. No llamar estafalario á ese Mireno profundo... ¡Que va á salir El Diario!! Boca abajo todo el mundo.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY

San Pedro Nolasco fd.

SANTO DE MAÑANA.

San Ignacio ob. m.

ANUNCIO

En casa de D. Andrés Lizón se vende el acreditado y rico vino de propia cosecha procedente de su hacienda de la Aparecida á 15 reales cántaro y á un real micheta, siendo las horas de despacho de once de la mañana á una de la tarde y de cinco á ocho de la noche en su casa esquina la calle de Calderon.

«La Historia General de España,» escrita por individuos de la Real Academia de la Historia, bajo la dirección de su Presidente el Excmo. Señor D. Antonio Cánovas del Castillo, es una obra útilísima y necesaria para las personas ilustradas.

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA NUM. 1

GARANTIAS:

Capital social . . . 12.000.000 de pesetas

Primas y reservas . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Ptas. 2.437.506'93 cénts.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles; los daños producidos por el rayo, explosión, del gas, apagados y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Agente general en este distrito, D. Eustaquio Tomaseti y Frias, Hostales 28, ORIHUELA.

EL NUEVO JARDIN

En este acreditado y bien surtido establecimiento encontrará el bello sexo la más alta novedad en toquillas de lana, medias de todas clases, guantes y mitones de lana para niñas y señoritas; pieles, cintas, encajes, tiras bordadas, y adornos para vestidos y abrigos de señoritas. Gran surtido en corsés, paraguas, plantas para salones y cuantos géneros sean necesarios para la confección de flores artificiales, y para el bordado en seda, torzales y algodones de colores etc. etc.

—PUERTA NUEVA—1

SULFATO DE QUININA DULCE

MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvación de la infancia y de los adultos, a los cuales les repugnan las píldoras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido a su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 1 peseta 50 céntimos.

Depósito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBALIATO.

Descuento a los Señores Farmacéuticos.

ESTABLECIMIENTO

TIPOGRAFICO

DE

LUIS ZERON Y GARCIA

CALLE DE HOSTALES.

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos con prontitud, elegancia y baratura, como son: libros talonarios, estados, circulares, membretes, facturas, tarjetas de visita, id. de enlace, documentación de ayuntamientos, de consumos y oficinas particulares, reglamentos de sociedades, folletos, periódicos, esquelas de defunción, programas, carteles, recibos, prospectos y todo lo concerniente al ramo de imprenta.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, yodo y bromo en gran cantidad;

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el Morrhoul Quesada no se privan de tan precioso remedio.

Cura la anemia, clorosis, escrófula, raquitismo, tisis, tos, catarras, desarreglos periódicos y todo género de debilidades de organismo.

Elixir Morrhoul Quesada al peptonato de hierro, 3 pts. frasco, — Cápsulas Morrhoul Quesada, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

DISPONIBLE

DISPONIBLE